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Egy provencei legenda szerint 

lence« mellett hajtja el a nyá- 
jat, leveszi a kolompos nyaká- 
ról a csengőt, mert ez a hegy 
a legkisebb zajra is összedőlhet. 
Önkéntelenül is ez a legenda 

jut eszünkbe, amikor látjuk a 
székelyföldi »magyar-szervezke- 
dése agilis pásztorait titokban 
súgni-búgni, résztvevőket tobor- 
nni a junius 14-iki gyülésre. 

toktartással dolgoznak, agitálnak, 
verbuválnak, . káromkodnak 
és fohászkodnak. Hogy semmi 
feltünés ne legyen, még kolom- 
posaik nyakáról is leszedték a 
csengőket: nehogy a hegy idő 
előtt összedőljön ! 
Miért e rettegés, miért e tit- 

kolózás ? Néhány tollvonással 
rámutathatnánk ennek igazi alap- 
okára. De nem tesszük ! A kö- 

ülmények — sokkal előbb, mint 
gondolnók sajnálatosan be 

fogják mutatni a székelyföldi 
szervezkedés igazi 

számitanak: alkalmat fog adni 
néhány kifelé készülő urnak, 
hogy glóriás fejjel repatriáltat- 
hassa magát és leszedhesse ott 
ünn Magyarországon képzelt 
hazafiságánake, magába beszélt 
önfeláldozásának « gyümölcseit. 
lert itt elsősorban nem a nép 

érdeke, hanem a személyes ér- 
dek a fő. 
Titkolódzás nélkül pedig ho- 

gyan is sikerülhetne a már hó- 
apokkal azelőtt kiszemelt és ki- 

lelölt „hét ur«-nak az impozáns 
égyetértéssel történő egyhangu 
egválasztása ? Csak céhbeliek 
álaszthatók és a gyűlésen csak 
"megbizottak, jobban mondva 
csak a kolozsváriak előtt ,meg- 

aizhatók vehetnek részt. Pró- — 

a pásztor, mikor a »Monte si- 

Néma csöndben, bámulatos ti- 

Uigyázz székely! Hakukoa 
báljon valaki ellenük felszólalni, 
más hangulatot teremteni, igaz- 
ságokat arcukba vágni..az 
elnök előre be van dresszirozva 

a feleletre: „kitől kapta a meg- 
bizást ? 

Tát erre mi, a független szé- 
kely szervezkedésnek a hivei, 
a megalkotandó székely néppárt- 
nak uttörői, magunk is kiván- 
csiak vagyunk : kiktől kapták ezek 
az urak a megbisást 2 

Ki bizta meg a kolozsvária- 
kat arra, hogy védőszárnyaikat 
Erdély egész területére, a csa- 
tolt magyar részekee, sőt még 
a bukovinai csángókra is kiter- 
jesszék ? 

Ki volt az a világosan látó 
fő, hogy ép ezekre az urakra 
esett a választása, akik 2 évig 
aludtak s közbe ezreket repat- 
riáltattak, a magyar tisztviselői 
kar tekintélyes részét pedig kol- 
dusbotra juttatták ? Valaki csak 
talán megbizta őket, mert ilyen 
nagytekintélyü urakról föl sem 
tételezhetjük, hogy „önjelöltek", 
jobban mondva: ,stréberek vol- 
nának ? 

S ki adott megbizást az ud 
varhelyi szervezkedő gyűlés ren- 
dezőinek? Ki ad megbizást a 
junius 14-iki gyűlésen résztve- 
vőknek ? Vajjon elég megbizás- 
nak az, ha a papnak, felekezeti 
tanitónak néhány komája összeül 
és pálinkaszó mellett kikiáltják 
megbizott«-nak ? 

Hát ide jutottunk? Az a hi- 
res, évszázadokon át féltve őr- 
zött székely demokrácia, szé- 
kely jogegyenlőség, székely po- 
litikai önérzet ide fajult, erre 
sülyedt le?2 
Szomoru volna, ha ugy volna! 

Hál' Istennek nem ugy van ! 
Székely népünk akarva tartja 
magát távol ettől a mozgalom- 

nafán! 
tól, mert kezdettől fogva bizal- 
matlan vele szemben. Nem azo- 
nositja magát ezen politikai Don 
Kihoték szélmalom harcával, gő- 
gös nekirugaszkodásaikkal.. 
Székely népünk bevárja türel- 
mesen azt az időpontot, amikor 
önmaga erejével, senkit ki nem 
hagyva, senkit sem mellőzve, 
kiépitheti a székely nép érde- 
kelt védő székely néppártot, amely- 
nek élére azokat fogja állitani, 
akikben föltétlenül megbizhatik 
és akiket önmaga fog megvá- 
lasztani. 

Addigra ez a néhány politi- 
kai kakuk: papok, birtokaikat 

szünk 

féltő földbirtokosok, esküt nem 

tett tisztviselők, néhány ügyvéd, 
felekezeti tanitó és egy-két ko- 
májuk — csak árulják el a szé- 
kely érdekeket a kolozsváriak- 
nak; ők is, mi is hálásak le- 

ezért. A kolozsváriak 
menten akcióba léphetnek és 
hamarosan lejárathatják magukat. 

Mi pedig megláthatjuk, kik a 
székely szervezkedésnek igazi 
ellenségei, kik vetnek gáncsot a 
székely néptömeg öntudatos, 
komoly és mindenek felett de- 
mokratikus politikai megmozdu- 
lása elé? Meg kell ismerjük 
egymást. Mert ez a fő! S azért 
örömmel tekintünk a junius 14- 
iki gyülés letolyása elé, amely- 
nek megtarthatása mellett, ille- 
tékes helyen magunk is szót 
emeltünk. 

—-- 

Hogy szeretik ők a székelyt!? 
Székely-e vagy székely-magyar a székely? 

olvasom az erdélyi magyar lapok 

Mind gyakrabban és gyakrabban : 

hasábjain ezt az uj elnevezést: »szé- 
kely-magyarság«. Rendszerint akkor 
szokták használni ezt az 
eddig ismeretlen fajl elnevezést, a 
mikor a magyarság vezetői, vagyis 
a magukat vezetőknek mondó urak 
vValamelyes nagyobb szabásu, a ma- 
gyarság érdekében tervezett megnyi- 
latkozásra készülnek. 

Az az akció, amely pár hónappal 
ezelőtt Kolozsvárról indult ki s 
amely a mint hallottam a 
magyarságnak szervezkedését tüzte 
ki célul azért, hogy jövőre nézve a 
politikában tényleges szerephez jut- 
tassa a magyarságot, üdvös és ne- 
mes. De valóban nem tudom meg- 
érteni azokat az embereket, akik mi- 
helyt arról van szó, hogy a székely 
nép érdekei — külön is - megvé- 
dendők, méregbe mártott tollal igye- 
keznek mindazokat, akik ilyen irá- 
nyu elveket hangoztatnak, imnég ta- 
lán az apagyilkossággal is megvá- 
dolni csak azért, hogy saját fajtájuk- 
előtt lehetetlenné tegyék. : 
Mi sohasem bántjuk őket. Mióta 

a nyilvánosság előtt megjelentünk, 

előttem 

egyetlen egyszer sem bántottunk 
senkit, aki politikai meggyőződésün- 
ket nem osztja és osztotta. 

Hát bün az kérem, ha én, a hoz- 
zám legközelebb álló rokonom érde- 
keit igyekszem védeni és megóvni 
anélkül, hogy ézen ténykedésemmel 
másnak kárt okoznék!? Hiba az, 
ha székely népünket óva intjült a 
tulkapásoktól és nem irritáljuk lép- 
ten-nyomon a lelkét? 
Ha ezt a politikát követnők, meg 
vagyunk győződve arról, hogy az 
erdélyi magyar sajtó részéről csak 
kisebb méretü támadásokhak vol- 
nánk kitéve, Szerepünk háládatosabb 
és nyugalmasabb volna. Mert a mint 
most történik az erdélyi magyar góc- 
pontokon, a tulajdonképeni intézők, 
nyugodtan szivják szivarukat a ká- 
véházak asztalánál s a kis emberke 
pedig, akinek eszeágában sem volt 
politizálni, a nyugodtan szivarozó 
urak befolyása következtében a si- 
gurantáknál, a rendőrségeknél stb. 
elmélkedik a priccsen arról, hogy 
miért is kellett neki a politika ka- 
vicsos ösvényére lépni ?.. 
Nekünk az ilyen politika nem cé- 

lunk. Mi munkára serkentjük né- 
Mal számunk Goldal.



2. oldan. 
—— 

: Székely-Udoarhely 
pünket, mert ugy gondoljuk hogy 
valamely nép boldogságának alap- 
feltétele az anyagi jólét. Mi nem 
separálunk. Mi védjük azt, ami meg 
van s igyekszünk lassankint a 
mennyire lehetséges - azon jogain- 
kat, amelyeket az 1910 ik évben olyan 
meggondolatlanul feladtunk, ujból 
megszerezni. 
Néhány héttel ezelőtt a kolozs- 

vári magyarság egy kiváló és már 
koránál fogva is nagy tapasztala- 
tokkal biró embere, egy előtte meg- 
jelent székely küldöttségnek a 
többek között - a következő kije- 
lentést is tette: Mi szeretjük a 
székelyekete. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy 

az Erdély délkeleti részében elszige- 
telten lakó székelyek, akik magyar- 
ságukat annyi évszázadon keresztül, 
annyi szenvedés és keserüség kö 
zött, mindig meg tudták őrizni, há- 
lával gondolnak e nemes szavakra. 
Engedtessék meg azonban, hogy a 
magunk részéről is reflektálhassunk 
azokra. 

Ötszázezer lakosa van a Székely- 
földnek. Ötszázezer székely őrzi féltve 
magyarságát a mesgyéken és öt- 
százezer székely igyekszik a legjobb 
akarattal, a legkeményebb munká- 
val — de a megértés olajágával ke 
zében — faji jellegét továbbra is 
fenntartani. Küzd, dolgozik. Talp- 
alattnyi földjét véres verejtékkel mü- 
veli. Alig volt s van még ma is Er- 
délyben kulturhely, ahol a szellemi 
munkások és munkásnők tekintélyes 
hányada nem a Székelyföld fiai és 
leányai közül telnék ki. 

Miért kellett tehát ennek a tekin- 
télyes embernek külön hangsulyoz- 
nia azt, hogy ő szereti a szé- 
kelyeket ? Miért kellett a székelyek- 
ről, mint külön fajról megemlékez- 
nie ? Hisz épen Kolozsváron, hol 
ezelőtt egy pár hónappal néhány 
erdélyi ur az erdélyi magyarság 
szervezkedése körül fáradozott, — 
a legnagyobb ellenkezésre talált a 
székelyeknek külön való megem- 
litése. : 

Ugy tudjuk, hogy a szervezkedés 
módozatait megállapitó előértekez- 
letekre a Székelyföldről külön senkit 
sem hivtak meg Kolozsvárra. A moz- 
galom céljait csak nagyjából ismer- 
jük, de ugy képzeljük, hogy a szé- 
kelyeket nem akarták separálni s 
igy hát, mint ilyeneket nem is ke- 
zelték külön. 

De ha ez igy van, akkor miért 
szeretik őket külön is? 
Vagy ha mégis értik azt a moz- 

galom vezetői, hogy az ötszázezernyi 
faj erőss támasza lehet Erdélyben a 
kisebbségnek, miért igyekeznek a 
„székely" nevet a köztudatból 
törülni? 

Miért gyártanak uj szavakat: Szé- 
kely-magyarság 1? 

Hol olvassuk a magyar történelem 
lapjain ezt az elnevezést ?... 

fHiszen az erdélyi fejedelmek ide- 
jébenis a székely székek főemberét: a 
székelyek kapitányának nevezték és 
mem a székely-magyarok kapitányá- 

higgadtan gondolkozik és szivében 

a székelyek és Erdély egyéb részei- 

nak. A fejedelmek idejében székely 
kiváltságokról, székely örökösödési 
jogról stb. volt szó.. 
Ne gyártsunk uraim uj neveket, 

ne tartsunk uj keresztelőket! Ma- 
gyar a székely akkor is, ha nem 
nevezzük őt székely-magyarnak. 

Talán azt tartják veszedelmesnek, 
hogy a székelység legnagyobb része 

megnyugvással, bár fájó megnyug- 
vással és isteni szeretettel igyekezik 
a változott helyzetbe beleilleszkedni. 
Ha igy van, engedjék meg kije- 

lentenünk: téves alapon állanak. 
Bocsássák meg nekünk ezt a kijelen- 
tésünket már csak azért is, mert a 
lefolyt két év alatt annyiszor és 
– vallják be őszintén annyi 
alaptalansággal bántottak minket, 
hogy szerény véleményüaknek már 
egyszer mi is adhatunk kitfejezést. 
Mi nem akarunk párhuzamot vonni 

ben lakó többi magyarok között. 
Hiszen előttünk egyenlően magyarok 
mind. De ismerjék el abbeli törek- 
vésünk reálitását, mely oda irányul, 
hogy az ötszázezernyi tömör egysé- 
get edzeni, erősiteni akarjuk, ép a 
magyar kisebbség érdekében. Hiszen 
lehetetlen tagadni, hogy tömör egy- 
séggel könnyebb munkálkodni, mint 
elszórt egyedekkel. 
Az elmult időkben is sokszor 

hallottuk azt, hogy: „szeretjük a 
székelyt". 

Szép és hangzatos kijelentés. De 
hát lássuk csak miben nyilvánult 
meg a multakban ez a szeretet ? 
Talán abban, hogy azok a törek- 

vöncök, akik széles Magyarországon 
a választásokkor mandátumhoz nem 
jutottak és nem juthattak, felsőbb 
támogatással biztos kerületeknek tar- 
tották a Székelyföldet s lett-légyen 
a jelölt Neumann, Weisz, Heltai- 
Schlézinger, Sümegi—Spitz vagy 
bárki, - csak idegen — a székely 
vármegye főispánjának fejvesztés 
terhe alatt kellett őt beliferálnia a 
magyar parlamentbe!?. 

Avagy talán a Székelyföld iránti 
szeretet nyilvánult meg akkor, a mi- 
dőn a tövis—brassói vasutvonal 
kiépitése alkalmával a legféltőbb 
gondossággal kerülték ki a Székely- 
földet s csak évtizedekig tartó ri- 
mánkodásokkal sikerült egy-két 
szárnyvonalacskát ide beállitani !9.. 

Talán akkor érezte a Székelyföld 
a magyarság testvéri szeretetét, a 
midőn az 1916-ik évben „ötratégiai 
szempontból!" ép a Székelyföldet 
üritették ki s midőn a futó nép 
Szolmokra megérkezett, az ottani ma- 
gyar intellektuel kezeit összecsapva, 
bámulva kiáltott fel: „Lám nem is 
tudtam mostanáte, hogy a szé- 
kelyek magyarul beszélnek 
Vagy abban nyilvánult meg e ne- 

mes érzelem, Hogy az istenben bol- 
dogult osztrák-magyar hadsereg há- 
rom szintiszta székelyföldi ezrede 
dobatott oda a legvéresebb har- 
cokba és statisztikai adatokkal iga- 
zolható, hogy a három ezred: a 82. 
gyalog-, a 24. honvédgyaloga és a 

9. honvédhuszátezred veszitett leg- 
többet életben és vérben 1.. 
Nem folytatjuk és nem rekrimi- 

nálunk. Annyival is kevésbbé, mert 
minket senki sem bizott meg a fájó 
sebek felelevenitésével és nekünk 
egyenlően szeretett testvérünk ugy 
a Székelyföldön kivül lakó erdélyi, 
magyarság, mint a Székelyföld la- 
kóssága. 

Azt hisszük, a székelység hálás a 
Kolozsváron elhangzott nemes sza- 
vakért, de rosszkor és rossz hang- 
nemben lettek azok alkalmazva, mert 
a székely józan eszü, öntuda- 
tos nép és bállveregető sze- 
retet-nyilatkozatokkal azt el- 
bóditani nem lehet... 
Nem mondjuk és nem is mond- 

hatjuk, hogy a Székelyföld lakos- 
sága örömtüzeket gyujtott őrhegyein 
a változott helyzet üdvözlésére. Ha 
azt mondanók — hazudnánk. De a 
változott helyzetbe bele kell nyugod- 
nunk, ha a népet nem akarjuk a 
megsemmisülésbe dönteni. Dolgoz- 
nunk kell, hogy uj hazánkban, de 
évezredes ősi földünkön kivivjuk az 
öntudatos kisebbség pozicióját. 

Hat évi véres és iszonyatos küz- 
delem következménye ez a mai hely- 
zet, amelyre a megváltozhatatlanság 
hivatalos pecsétjét a nagy dráma 
befejezéséül reáütötte Trianon. 

Bizalommal foghatunk a 
munkához és különösen bi- 
zalommal foghat a munkához 
a székelység, mert hiszen itt 
a törvénykezési nyelv ma- 
gyar, a közigazgatási ható- 
ságok érintkezési nyelve ma- 
gyar, a román királyi állami 
elemi iskolákban magyar 
anyanyelvüű tanitó - magya- 
rul tanitja gyermekeinket... 
És most csak nehány szót a 

„Brassói Lapok" junius negyediki 
számában ellenünk megjelent gyű- 
lölködő cikkére. Miért bánt ez a lap 
minket. Provokáltuk-e mi valaha 
erre? Sohase haragudjék Grünfeld 
ur reánk. Hiszen a mi nehány ezer 
példányban megjelenő heti lapunk 
semmikép sem sértheti az ő „öz- 
leti" érdekeit. (Vagy talán kirohaná- 
sonként külön példányokat fizetnek ? 
Ez már más. Igy aztán van teteje 
szörnyü nagy mérgüknek .. . Szedő- 
gyerek.) 8 hogy az ő (Grünfeld ur) 
lapja a ,székelység" nevet egysze- 
rüen törülte és e helyett a ,szé- 
kely-magyarság" kifejezést igyekszik 
a köztudatba behelyezni, a helyzetet 
alaposan ismerő emberek szemében 
mit sem változtat a helyzeten. A 
„siberkedés" kifejezésre nem reflek- 
tálunk, mert őszintén megvallva, en- 
nek értelmét mi nem ismerjük, mi- 
vel konjunkturás „özletek-kel mi 
nem foglalkozunk s igy nagyon is 
járatlanok vagyunk az ily fajta ki- 
fejezések ismerésében. 

itt engedje meg a Grünfeld ur 
lapja a következő szerény kérdé- 
sünket: Mikor fogja a Bernády-féle 
sajtóper lefolyását kellő alaposság- 
gal és az igazságnak- megfelelően 

olvasó közönségével ismertetni? . . 

jegyzésünk van, hogy valóban a nap 

napon van Székelyudvarhelyt a heti 

2x., szám 

E cikkben olvassuk azt is, hogy 
junius hő 14-ém egy uj népfaj: , 
székely-magyarság fogja szervez. 
kedő nagygyülését Székelyudvarhe. 
lyen megtartani. Erre csak az a meg- 

igen jól van megválasztva. Ugyanis 
junius 14-ike kedd napra esik. Kedd 

vásár is. Hátha a szervezkedéssel 
kapcsolatosan székely testvéreinkkel 
nehány jó konjunkturás „özletet" is 
lehetne kötni. Igy például dollárvá- 
sárlás, faüzlet, marhacsoport stb. 

Egyre azonban nagyon kérjük a 
szervezőket. Ne járjunk egy ösvé- 
nyen az egykori naiv avagy gonosz 
forradalmi emberekkel, akik egysze. 
rüen csak azt akarták, hogy a ma- 
guk nyomorusága köznyomorusággá 
változzék s hogy teljesen bizonyo- 
sak legyenek abban, hogy senki sem 
ebédel akkor, amikor ők éheznek, 
elvették másoktól a pecsenyét... 

tagyják a székelyeket a megértés 
és szeretet jegyében dolgozni. 

: -ó —. 

R székely nép. 
Az én népem a székely nép, 
Tagbaszakadt, eleven, ép. 
Arca derüs, szeme ragyog, 
Még akkor is, ha benn sajog. 

Ős hagyomány rég azt tartja, 
Hogy a hunnok büszke sarja, 
Ő volt mindig szent hazája 
Határvédő katonája. 

Szivé tiszta, lelke nemes, 
Bárki előtt nyilt, egyenes. 
Jusson akármilyen térre, 

6ohse hajlik meg a térde. 

De ha munka várja, hivja, 
Nekigörbül, ahogy birja. 
És ha sokszor sziklán szánt is, 
Megél még a jég hátán is. 

Nemcsak kezeli az ekét, 
Csinál szőttest, cifra zekét, 
Megépiti csinos házát, 
Galambbúgos szép portáját. 

Élősködtek sokan rajta 
8 bizalmát könnyen nem adja, 
De ha szivéhez iuthattál, 
Beteggé tesz, ugy meg traktál. 

Vallásos és becsületes, 
Szóban, tettben épületes. 
Ok nélkül nem jár a szája, 
Kontraktus a parolája. 

Tépássza a sors haragja, 
8Segit azon a furtangja : 
Mit nem bir meg a kezével, 
Megcsinálja ekét eszével. 

Hogyha örvend, vagy szive fáj, 
Dala, nyelve csupa bübáj. 
Öltözete, ős szokása 
A dicső mult ragyogása. 

Ilyen derék nép a székely, 
Áldja Isten két kezével 1 
Legyen az ő kis országa 
A magyarság büszke vára. 

Fülei-Szántó Lajos 

a



2x. szám. 

Bz elesett hősök emléke. 
Nem halottak ők, a dicsők, kik el- 

estek hazájuk védelmében, hanem 
örökre élők a késő utódok emléke- 

zetében. Évről-évre felujul a seb, 
melyet egy rettenetes háboru ejtett 
világszerte az édesanyák és az el- 

esettek más hozzátartozói szivében. 
Ez az emlékezés most volt. E hó 

9-én ünnepelte országszerte a kegye- 
letes utókor. 

Székelyudvarhelyt különösen nagy 
volt az ünnepi hangulat. Lobogódiszt 

öltött minden épület. Az összes üz- 

leteket egész napon át zárva tartot- 
ták. A hivatalok testületileg jelentek 

meg a 105-ös gyalogezred laktanyá- 

jában Dr Cornea Tamás prefektus 

vezetésével, ahol az udvaron rögtön- 
zött oltárnál Zichil nagygalambfalvi 
lelkész, az ezred papja misézett és 

tartott alkalmi beszédet. 
D. e 10, órakor a vármegyeház 

előtt gyülekezett a nagyszámu kö- 
zönség a templomokból. Az összes 

iskolák növendékei a tanárok és ta- 
nitók vezetésével. 

Az ünnepi menetet a katonaság 

nyitotta meg s követte az óriási kö- 
zönség a róm. kath. temetőbe, hol a 
névtelen hősök sirjai domborulnak. 
Itt is elsőnek Zichil katonai lelkész 
tartott szertartást és beszédet, mely 

után a katonaság nevében Popescu 
főhadnagy emlékezett meg hőseink- 
ről. 

Majd Pál István apát-kanonok lé- 
pett az emelvényre és nagyszabásu 
beszédet mondott. Hangsulyozta, hogy 
az előttünk levő sirok csak szimbo- 
Iumai az elesett millióknak. Ez a nap 
érlelje meg bennünk azt az elhatáro- 
zást és vigyük magunkkal innen, a 
hősök sirjától, hogy testvéries egyet- 
értésben fogunk élni vallás- és nem- 
zetiségi különség nélkül egymással 
s akkor nem lesz szükség az egye- 
netlenségre, a háborukra. 

Ezután Gergely János gkath. es- 
peres méltatta a nap jelentőségét s 
a gyermekek virágot szórtak a hő- 

sök megtisztitott sirjaira. 

Végül a menet a ref. temetőbe vo- 
nult, ahol Vajda Ferenc ref. esperes 

tartott nagyhatásu beszédet és ezzel 
az ünnepség véget ért. 

. 

Fődolog az egészség. 
Fődolog az egészség ? - mondo- 

gatjuk itt is, amott is. Azonban, hogy 
egészségünk rendben legyen, ahhoz 
szakértő emberekre van szükségünk 

kés pedig azonnal, mihelyt valami 

bajunk van. 
Székelyudvarhelyt – mint tud- 

juk - könnyü egészségreparáló em- 

bereket találni, mert ott közel 20 női és 

férfi orvos áll a közönség rendelke- 
zésére. Igy aztán majdnem minden 
500 lélekre esik egy orvos. Ez pedig 

talán sok is a jóból - az orvosok 
megélhetését véve alapul . . . 

Nálunk, faluhelyen - sajnos – 
igen ritkán látunk ,Dr 8ikos"-okat, 
akik pedig a népegészségügy áldott 

apostolai lehetnének – minden egyes 

körjegyzői székhelyen. 

Ha megfigyeljük a népegészségügy 
statisztikáját, elszorul a szivünk s nem 
csoda, hairigykedvetekintünka városi 

lakosok felé, ahol a közönség ügye 

mégis csak rendezve van s a járványok 
nem terjednek. 

Falun most is Rugontalván, Nagy- 

galambfalván, Magyarhidegkuton 1-1 

skárlát, székelyszenterzsébeten pedig 
nem kevesebb, mint 48 skárláthimlő 
van. Nem is emlitve, hogy Bögöz, 

Oklánd és Székelyzsombor községek- 
ben szintén előfordult 1-1 hastifusz, 

Kányádon 1 tüdővész. Trachoma, ez 
a veszedelmesen ragadós egyiptorni 

szemgyuladás, mely örökre szeren- 
csétlenné : vakká teheti az embert, 105 

esetvan Udvarhelyvármegyeterületén. 

Ennyi a hatóság által is valószi- 
nüleg tudott ragályos betegek száma. 
De képzeljük csak el, mennyi lehet 
a még be nem jelentetteké, akiket majd 
csak akkor visznek orvoshoz, mikor 
az utólját járják és amikor már 
csupán a halál segithet rajtuk azzal, 
hogy életüket kioltja !?... 

Ha szétnézünk a székely anyavár- 
megye 135 községén, a legtöbbjében 
nincs orvos, sőt talán a körorvos 

urak sem igen laknak körzetük köz- 

pontján, hol minden községükből 

legközelebb felkereshetnék őket. 

Pedig ugy tudjuk, hogy az egész- 
ségügyi államtitkárság 7909—–921. 
sz. rendelete alapján, minden egyes 
körorvos köteles állandóan körzetében 

lakni és ott is tartózkodni. 
Ezzel szemben halljuk, hogy pl. 

Etéd nagyközségnek kényeltnes orvosi 

lakása és gyógyszertára van, de 

orvosa már nincs. Igy aztán a gyógy- 
szerész sem hajlandó ott egész napon 

át a körmét rágni; egyszerüen be- 

csukja patikáját, mert nincs, aki re- 
cepteket irjon és okosabb dolog után 
néz. 

A járványok pedig grasszálnak 
tovább. Az emberek orvosok hiányá- 

ban – kuruzslókhoz folyamodnak és 
egyre másra szállingóznak a ,más- 

világ"-ra... 
Faluhelyen is kellemesen és nagyon 

jól lehet megélni. Csak követni kel- 

lene ,Dr Sikos" példáját, melyet ,A 
jó egészség" c. könyvében Dr Osváth 
Albert állitott mindannyiunk elébe. 

De hát ezt a nagyszerüen megirt 

könyvecskét nemcsak nekünk, hanem 

a fiatalabb orvos uraknak is el kel- 

lene olvasgatniok s főképen meg- 
szivlelniöők... 

Dévat Mátyás, 
Korhányfalva közs. birája. 

– Rz épitkezés előmozditá- 
sáról szóló törvényjavaslatot a 
szenátus e hó 8-iki ülésén megsza- 

vazták, ugyszintén a fővárosi lakás- 
épitő szövetkezet létesitéséről szóló 

javaslatot is törvényerőre emelték. 

gyait ha kevesebbre méri. 

Székely-Uüdoarhely : 

Gondolatok. 
„A mázos kimüveltség mellé leg- 

alább egy oly hasznos tudományra 
is oktassátok fiaitokat, mellyel a 
szükség idején kenyeröket megkeres- 
hessék." 

Fdáy András : Apologok. 

,Minden megelégedés, csak mumn- 
kásságunk eredménye s a legboldo- 
gabb az, kinek legtöbb dolga van a 
világon." 

Eőtvös: Aphorismák. 
,Boldogokkal és örvendezőkkel 

együtt lenni mulatságos ugyan, de 
a szenvedőkhöz betekinteni keresz- 
tényi kötelesség." 

a Kölcsey. 

,Mindig meghajolni a tények csal- 
hatatlan ereje előtt: ez az ut, melyen 
okvetetlenül tisztult elvek — s né- 
zetekre fogunk szert tenni." 

Hioványi. 

,Földi ember kevéssel beéri, Vá- 

Tompa. 

HIREHK. 
– HKároly trónörökös egy ne- 

vét viselő kulturális alapitványt lé- 
tesit, amelyből szegény diákok fog- 
nak ösztöndijat kapni. 

— Gróza Déter, Erdély minisz- 
tere - mint értesülünk — a na- 
pokban Székelyudvarhelyre érkezik. 
— Hinevezés. A király Kozma 
Aladárt Udvarhelyvármegye számvé- 
vőségi főnökének nevezte ki. 

—– Báró Orbán Buatázs sirja. 
] Haza vágyott az ő szeretett , Szejke" 
fürdőjére. Pedig Budapesten az or- 
szág nagyjai között disz-sirhelyen 
pihenhetett volna. De ő halála után 
is székely akart maradni. Azt akarta, 
hogy megszentelt porai a Székely- 
föld poraival egyesüljenek örökre. 
Egyideig a leégett és most ágh Já- 
nos okl. gyógyszerész, bérlő által 
épités alatt levő Székely Mózes ven- 
déglő felőli oldalon volt elhelyezve 
koporsója. Majd a fürdő város felőli 
bemenetének jobb kézre eső hegyol- 
dali részén, tultakarékos módon épi- 
tett sirboltba helyezték a székely 
nemzet nagy fiának hamvait. Most 
pedig azt a dicső hazatit, aki áldo- 
zatkész tetteivel nevét örökre beirta 

imádásig szeretett nemzetének fényes 
történetébe s akinek szobrára orszá- 

gos gyüjtést rendeztek, a beomlott 

„sirbolt" közelében nem ma, amint 
tervezve volt, 

ten eltemetni a ,Szejke"-fürdő te- 
rületén. 

— Ma, oasárnap d. u. 3 óra- 
kor Székelyudvarhelyt, a vármegye- 
ház nagytermében tartandó tisztoi- 

selői értekezletre hivja az itt mű- 
ködő összes tisztviselőket Gyerkes 
Mihály igazgató tanitó. A földmive- 
lési államtitkárságnál történt eljárás 

eredményéről, a tisztviselői telep és 
veteményes kertek ügyéről lesz meg- 
beszélés. 

hanem e hó 19.én 
egyszerü, ásott sirba fogják ismétel- 

3. oldal 
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– EÉEsküvő. Hirsch Lajos e hó 
8-án örök hüséget esküdött Sámson 

Lajos ecetgyáros és sónagyárus leá- 
nyának: Irmának Székelyudvarhelyt. 

– Uákár LDilmos szinmüvész f. 
hó 25-én önálló estélyt rendez a 
székelyudvarhelyi mükedvelőkkel. Ez 

alkalommal szinrekerül három egy 
felvonásos. Az előadás nivóját etmelni 
fogja a Tennyson költeményeután szin- 
re alkalmazott székely dráma, amelyet 
Vákár Vilmos igazi szinészerővel 

rajzolt meg és ültetett át helyi vo- 
natkozással. Sajnálattal értesülünk 
arról, hogy Vákárnak ez az utolsó 
müködése lesz Székelyudvarhelyen, 

mivel szinházi szerződést fogadott el. 

Eddigi müködése és fáradozása ugy 
a kultura, mint a közjótékonyság te- 
rén, méltán kiérdemlik a közönség 
legmesszebb menő támogatását és 
érdeklődését. 

— Tornaoizsga. A székelyud- 
varhelyi rk. főgimnázlum és a kath. 
polgári leányiskola ma, vasárnap 
délután fél 4 órakor tartja meg együt- 
tes tornavizsgálatát a főgimnázium 
tornacsarnokában. A vizsgálat sor- 
rendje következő : 1. Szabad gyakor- 
latok 8 as üte:mben. Végzik a polgári 
leányiskola III. és IV. oszt. növendé- 
kel. 2. Csapattorna a gyürühintán a 
főgimn. tanulói részéről. 3. Malom 
tüzér. Bemutatják a polgári leány- 
iskola I. és II. oszt. növendékei. 4. 
Csapattorna a korláton. 5. Rudmászás. 
Részt vesznek benne a főgimn. I. IV. 
oszt. tanulói. 6. Csapattorna a magas 
nyujtón. 7. Leányok tüzérgyakorlata 
zenével, 

– Bz oroosok országos kon- 
gresszusa folyó évi julius hó 3., 4. és 
5-én lesz Kolozsvárt. 

— Tanitók figyelmébel Az ok- 
levél honositó vizsgálatok az udvar- 
helyvármegyei áll. tanitók részére e 
hó végén Odorheiu városban fognak 
megtartatni az ujabb értesülés sze- 
rint. A vizsga dijra 65 leu és egyéb 
költségekre 10 leu fizetendő a vizs- 
gálatra való megjelenéskor. Amennyi- 
ben nem állami tanitók ezen vizs- 
gákon részt venni óhajtanának, ugy 
az vagy személyesen, vagy irásban 
az odorheiui tanfelügyelői hivatalhoz 
előre bejelentendő. A bejelentésben 
a lakhely és cim pontosan megjelö- 
lendő. Odorheiu, in 4 Junie 1921,. 
Nistor revizor scolar. 

– R biróságoknál julius else- 
jén tömeges előléptetés és áthelye- 
zés lesz. 

— lskolat olzsgák. A székely- 
udvarhelyi áll. elemi fiu-, leány-és 
vegyesiskolai osztályok évvégi vizs- 
gája e hó 19, 20. és 21-én lesz. 

– B bolgqári önképző-kör e 
hó 25-én Székelyudvarhelyt, Petőfi- 
utca 2. sz. a. helyiségében fogja meg- 
tartani évi rendes közgyülését a kö- 

vetkező tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénz- 

tárnok jelentése. 4. Könyvtárosok je- 

lentése. 5. Leltárvizsgáló biz. jelen- 

tése. 6. Költségvetési előirányzat. 7. 
Tiaztviselők lemondása és ujraválasz- 
tása. 8. Inditványok.



R. oldal. Székely-Udoarhely 

-Rz erdélyi iparoállalatok az 
5479. sz. rendelet alapján kérelmez- 

hetik az államtól pénzsegély kiuta- 

lását, vámtételek és szállitási dijté- 
telek mérséklését, esetleg teljes elen- 

gedését, bizonyos gépek kiszolgálta- 

tását, iparvágányok lefektetését, vám- 
hitelt, postai kedvezményt, állami te- 
rületen raktárak emelését, valamint 
az állami üzemekben található nyers- 
anyagoknak feldolgozás céljaira való 
átvételénél 300/, ármérséklést. 

- a „Székelykereszturi Mű- 
kedvbelő Társulat, mely kitünő 
előadásaival a székelykereszturi kö- 
zönséget oly sokszor és oly kedve- 
sen elszórakoztatta, eehó 18-án Szé- 
kelyudvarhelyre érkezik, hogy Géczy 
Istvánnak örökbecsü népszinmüvét: 
A gyimesi vadvirágot, az anyaváros 
közönségének is bemutassa. A finom 
érzékkel eszközölt szereposztást s az 
egyes szereplők sikeres alakitását 
legeklatánsabban dicséri az a körül- 
mény, hogy sSzékelykereszturon köz- 
kivánatra kétszer kellett előadniok a 
darabot. 

– R kolozsovári és bukaresti 
vbásárok. A székelyföldi kereske- 
delmi és iparkamarától vett értesülé- 
sünk szerint — a julius 15-étől au- 
gusztus 15-ig Kolozsvárt tartandó 
árumintavásár férőhely dijtételeit le- 
szállitották. Ezek most már m méte- 

renként szabadban (udvar) 103) leu, 

teremben, csarnokbán 200 leu, külön 
szobában 300 leu. — Az ipar- és 
kereskedelemügyi miniszteriumtól 
vett értesülés alapján tudatjuk, hogy 
a Bukarestben tartandó árumintavá- 
sár megnyitása folyó évi augusztus 
14-ről szeptember hó 11-ikére ha- 

lasztatott el. 

— R betések állása az egész 
országban kitünő. Évek óta nem volt 
oly dus termés, mint aminőre most 
van kilátás. 

– HMépkiálliítást rendezett ika- 
falvi Diénes Jenő és Pokorny László 
festőművész az utóbbi években ké- 
szült festményei- és más grafikai 
műveiből Kézdivásárhelyt. A két de- 
rék művész kiállitását gróf Majláth 
püspök nyitotta meg, mint védnök, 
aki nagy elismeréssel nyilatkozott a 
törekvő festők művészi sikereiről. 

A oagonlakók sajnálatos mó- 
don szaporodnak. Hivatalos jelenté- 
sek szerint - május végén 3158 
volt a menekültek által elfoglalt va- 
gonok száma. Ebből a budapesti és 
környékbeli pályaudvarokon 793 va- 
gon van. Magyarország már nem 
fogadja be a repatriáltakat. Beköltö- 
zési engedélyhez kötik a határon 
való átkelést. 

– R székelyudoarhelyi róm. 
kath. zárdai pole. leányiskola 
igazgatósága ezuton is értésére hi- 
vánja hozni az érdeklődő szülőknek, 
hogy a polgári leányiskolát a jövő- 
ben is fenn fogja tartani és pedig 
igen csekély tandij mellett. Miért is 
felkéri a szülőket, hogy gyermekeil- 
ket a vizsgálat után (azaz jun. 20- 
27 éig bezárólag) irassák be. A be- 
iratkozás semmiféle kötelezettséggel 

. 

nem jár, csak az a célja, hogy a ve- 
vetőséget tájékoztassa és a tanköny- 
vek iránt a kellő intézkedést megte- 
hesse. 
– R magyar határnál minap 

a csendőrök egy fiatal embert elfog- 
tak, aki át akart szökni Magyaror- 
szágba. Az irataiból kitünt, hogy N. 
Istvánnak hivják és Udvarhelyvár- 
megyében született. Legutóbb az ok- 
Jándi adóhivatalnál volt alkalmazás- 
ban, mint dijnok. A megtévedt fiu 
előéletét vizsgálva, csakhamar ki- 

künt, hogy az adóhivatalnál rosz fát 
tett a tüzre, mert még ez év már- 
cius hó 17-én 7139 leunyi összeget 
elsikkasztott ugy, hogy hivatalfőnö- 
kének az aláirását hamisitotta. Igy 
aztán utiköltséghez jutván, hirtelen 
eltünt, hogy — állitólag — a buda- 
pesti ,„Hangya" szövetkezetnél ké- 
szen tartott jó fizetésü állását elfog- 
lalja. A kalandos ifju embert vizs- 
gálati togságba helyezték a székely- 
udvarhelyi ügyészségnél s most már 
remegve elmélkedhetik a repatriál- 
tak valamelyike által oly csábitóan 
igérgetett fényes jövő felett. Szomoru, 
nagyon sajnos dologaz ilyesmi Nem 
hagyják békésen eaeki az 
emb: reket. Elcsábitják és veszélybe 
döntik az ilyen s ehhez hasonló fia- 
tal embereket!... 
- RBz expresszoonatok utasai- 

nak ellenőrzése Budapesten e hó 1-től 
a pályaudvarokon, a vámvizsgálattal 
együtt történik. Az idegen állampol- 
gároknak azonban ugy érkezéskor, 
mint elutazáskor a tőkapitányságnál 
jelentkezniök kell ezután is. 

„magyarok" szerovez- 
kedését – mint lapunk zártakor 
illetékes forrásból éresitenek — e 
hó 14-éről elhalasztották 21-ére, 
vagyis a következő keddre. Az el- 
napolás oka eddig még ismeretlen. 

– UüÜtlevelek bukaresti láttamo- 
zását és más megbizásokat is elvál- 

lal Bukarestbe utazó feltétlen meg- 
bizható egyén. Cim e lap kiadóhi- 
vatalában. 

- Mutya-adó. Akik a kutya adó- 
jukat e hó 12. én (ma, vasárnap) délig 
be nem fizetik, holnap (héttőn) szere- 

tett kutyájuktól meg kell váljanak, 
mert kérlelhetetlenül lebunkózzák. 
- Rromán-nyelotanfolyam te- 

kintélyes részét, melyet a kolozsvári 
állámtitkárság megbizásából Halmá 
gyi Samu polg. isk igazgató veze- 
tett s a melynek öt oktatója volt, e 
hó 7-én fejezték be. Dronlka Valér 
városi pénztárnok, aki 33 tagból álló 

csoportot tanitott, az ő külön mód- 
szerével —- flalmágyi igazgató jelen- 
létében – kitünő eredménnyel tar- 
totta bezáró előadását. A hallgatóság 
meleg szavakban mondott köszöne- 
tet Dronkának, kit igen szép és ér- 
tékes ajándékkal leptek meg. Az igaz- 
gató teljes megelégedését nyilváni- 
totta s kijelentette, hogy az állam- 
titkársághoz előterjesztést tesz a tan- 
folyamnak novemberben leendő foly. 
tatására. 

R kollegisták Székelyudvar- 
helyt mult vasárnap ismét kitettek 
magukért. Olyan husz pontból álló 
sorrenddel tartották meg évzáró torna- 
vizsgájukat, amilyent Erdélyben alig 
ha egyetlen középisakola is produkál- 
hat. Zilahi Sebess József tornátanár, 
ez a szerény, de szakmájában kivá- 
lóan képzett, az ifiuság testi, lelki 

csodaoroos. 
megirtunk Crácian Miklós székelyud- 

fejlődésének valóságos ezermestere, 
büszke lehet az 1921. junius 5-iki 

fényes eredményeire. Növendékei tisz- 

telettel és mégis szeretettel veszik 

körül. A kitünően sikerült tornavizs- 
gát igen nagy és válogatott közön- 

ség élvezte végig s a gyepen rög- 

tönzött tánckóstoló fejezte be a diák- 
zenekar nagyszerü játéka mellett. 

- R cgabona belső forgal- 
mát a minisztertanács teljesen sza- 
baddá tette. E szerint az összes ga- 
bonanemüek és az azokból készült 

cikkek zár alá helyezését megszün- 
tette és az ország területén belül a 

gabona szabad kereskedelmét visz- 
szaállitotta. A rendelet megszünteti 
egyuttal az engedélyek kibocsátását 
és az egy százalék beszedését is. 
- A rk. főgimnázium tanári 

kara és ifjusága egy napra terjedő 
kirándulást rendezett f. hó 4-én a 
Kadicsfalva mellett fekvő, igen szép 
kilátást nyujtó Reztetőre. A kirándu- 
lásnak kedvezett az idő s igy a tanu- 
lók igen jól szórakoztak a szabad 
természet ölén. 
- A oárosi uszoda rendezé- 

sét Szakáts Zoltán polgármester 
munkába vétette. Közelebbről telje- 
sen rendben a közönség használatára 
bocsátják. 
— R rel. egyház Székelyudvar- 

helyt e hó 4-én tartotta meg fénye- 
sen sikerült müűsoros estélyét a Bu- 
karest-szálló szinháztermében. Kónya 
Jancai nyitánya után, Guthi ,Háza- 
sodjunk" c. 3 felvonásos bohózatát 
adták elő Vákár Vilmos kitünő ren- 
dezése- és közremüködésével. A mü- 
kedvelők összjátéka meglepő volt. 
Ebből is kitüntek Kovács Perzsi, Ma- 
gyari Erzsi és Szabó Irén a hölgy- 
szereplők;közül. Szőcs Tibor és Szász 
dózset pedig szintén kabinetalakitás- 
sal jeleskedtek. Az estély sikere ér- 
dekebea Vajda Ferenc esperes fára- 
dozott és az egész siker kiválóan az 
ő érdeme. A müsort reggelig tartó 
tánémulatság követte. 
- A tisztviselők fizetését 

javitani fogja az állam. A pénzügy- 
minisztériumban már megkezdték a 
törvény előkészitését A fizetésemelés 
visszaható érvényüleszáprilis elsejére. 
– éÉlégett kisleány. Zetelakáról 

érkezett hir szerint ott Boros 
fVilma nevü kisleány elégett. A tör- 

vényszéki vizsgáló bizottság ma fog 
kiszállni a helyszinére. : 
– A rendőrprefektus, mint 

Már sok mindent 

varhelyi állatmrendőrségi prefektus- 

ról, de azt nem tudtuk, hogy még 

csodaorvos is kitelik belőle. Az eset 
ez. Cráciun rendőrprefektus a város 

legszebb utcájában, a Str. Bulev. Re- 

gele Ferdinand (Kossuth-u) legélén- 

kebb részén lakik. Amint ablakából 
kitekint, két mankón járó és kére- 
gető emberre lett figyelmes, aki a 
kávéház előtt levő vendégeket há- 
borgatja. Mihelyt a koldus tovább 
sántikál, mankóját pihentetve, kez- 
dett anélkül is járni. A prefektus, 
mint szakértő rögtön észrevette az 
ügyes szimuláns csalatintaságát és a 
rendőrrel a hivatalos helyiségbe fel- 
vitette. Ott aztán a pretektus fokról- 
fokra kideritette, hogy az öreg nem 
is olyan sánta. Mikor a d 
vosról és a sántitó lábának infelmet- 

2. szám 

széséről tett emlitést, a koldus azon- 
nal eldobta mankóit s hálából, hogy 
őtet ily gyorsan meggyógyitotta a pre- 
fektus – még a rendőrségi udvart 
is kisöpörte és pedig mankó nélkül. 
Jó lesz figyelni, mert mostanában 
nagyon gyakoriak az ilyen álkoldu- 
sok. ! 
Uj obasuti mozdonyok ér- 

keztek a C. F. R. birtokába Ausztriá- 
ból A közlekedés rövidesen javulni 
tog. 

—– Bz eszperantó oiláqszö- 
batség augusztus havában tartja 
kongresszusát Prágában. Ez alkalom- 
mal az összes nemzetekhez felhivást 
intéznek, amelyben rámutatnak az 
eszperantó nagyfontosságára a nem- 

zetközi érintkezésben. 
– Halálozás. Ditrói Siklódy 

Istvánné szül, Putkovszky Irén nyug. 
tanárnő, 61-ik éves korában elhalt 
Székelyudvarhelyt, honnan hült po- 
rait tegnap d. u. Brassóba szállitot- 
ták és ott helyezik örökös nyuga- 
lomra. 
– A zsebtoloajoktól Tövis 

állomáson óvakodni kell, mert ott — 
mint a székelyudvarhelyiállamrendőr- 
ségtől értesülünk — mostanában a 

lopások gyakoriak. 
– Bünügyi főtárgyalás. A 

székelyudvarhelyi törvényszék Dr 
Adorján táblabiró elnöklésével nagy- 
szabásu tőtárgyalást kezdett meg a 
tegnap. A vádat Dr Voszka ügyész 
képviseli. A főtárgyalás vádiottjai 
Molnár Mihály gyergyéditrói szüle- 
tésü, 32 éves és a vele élt Barabás 
Biri 30 éves, odorhei születésü és 
lakos. Az összes bünjelek előttük 
vannak felhalmozva: bicikli, méhka- 
sok, utazókosár, ékszerek, ezüstne- 
müek, tolvajkulcsok, lakatok, furók 
stb. Több rendbeli zsarolással és lo- 
pással vannak terhelve. A főtárgya- 
lásra 14 sértett és tanu van meg- 
idézve. A vádlottak konokul tagad- 
nak, de a tanuvallomások sulya alatt 
mégis kénytelenek tetteiket beismerni. 
Lapunk zártakor a főtárgyalás nagy 
közönség érdeklődése mellett még 
tart. Az eredményről jövő számunk- 
ban hozunk tudósitást. 

Szerkesztői üzenetek. 
Sz. J. sz. H. cikkét nem közöl- 

hetjük. A vitát befejezettnek nyilvá- 
nitjuk, mert a közérdeket szemé- 
lyeskedéseknek alárendelni nem 
akarjuk. 

E. F. B. Roznaoa (Rozsnyó) 
gól sejtetted. Czakó Ambró a Buda- 
pesten megjelenő ,Független Szemle" 
szerkesztője, volt osztálytársam. Ere- 
detileg Czucz nak hivták. Ő is kath. 
pap volt és reverendáját tanári ál- 
lással cserélte fel. Józan előadását én 
is élvezettel olvastam. A lapot indit- 
juk. Ügyemben még nincsen döntés, 
húzzák-halasszák – a meddig lehet. 
Tudsz-e már csehül ? 

jó karban le- Harmonium i6 tasbante- 
zatu eladó. Cim Patakfalvi tanitó. 

A „Bukarest: gávéház- 
den este Kónya Jancsi hirneves ci- 
gányprimás teljes zenekarával a leg- 
ujabb budapesti és bécsi sláger da- 
rabokkal szórakoztatja a közönséget. 
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Székelyföldi gyógynöbények 
gyüitése és értékesitése. 

Még f. é. február 6-án szóvátet- 

tük a ,Székely-Udvarhely" hasáb- 

jain, hogy micsoda fontos gazdasági 

és népjóléti érdek tüződik e kérdés 

helyes megoldásáhóz. Megkértük ta- 

nitóinkat, hogy amálunk vadon termő 

különféle gyógynövények gyüjtésére 

hivják fel székely népünk tigyelmét. 

Szavunk nem hangzott el hiába. 

Brassóban gyógynövények értékesi- 

tésére részvénytársaság alakult 5 

millió leu alaptőkével. Cine Chimico 

— Farmacentia. Societáte Anomimá 

(Brasov Strada Brutari 2 (Sütő utca). 

A részvénytársaságnak eddigelé 

Kolozsvárt van még fiókja és ha a 

Székelyföldön is megindul e téren a 

munka és tanitóink, papjaink váll- 

ág meghonosításában, birjuk a tár- 

saságnak igéretét, hogy egyelőre be- 

váltási központot, rendesen müködő 

fiókot állitanak fel a Székelyföldön is. 

A külföld legmüveltebb államaiban 

nemcsak vadon gyüjtik, hanem mes- 

terségesen és nagyban termelik a 

milliókat jövedelmező gyógynövé- 

nyeket, addig itt nálunk annyi más 

még ki nem aknázott drága kincs 

mellett, vadon teremnek meg a leg- 

különbfélébb, a legnagyobb gyógy- 

hatásu és nagymennyiségü gyógy- 

növények. Itt, tehát ezzel foglalkozni 

Forditásokat 
magyar, német és román nyelore 

elvállalunk. érvények fogalma- 

zásátszinténeháromnyelvenmér- 

sékelt dijazásért eszközöljük. Szives- 

ségből felvilágositással szolgál a,Szé- 

kely-Udvarhely" kiadóhivatala Odorhei 

Székelyudvarhely) Bulevardul Regele) 

Ferdinand (Kossuth-u.) 31. sz. 

Mirdetmény. 

Oroszhegy község vadászati joga 

1921 évi julius 2-án délelőtt 8 

órakor Oroszhegy község házánál 

nyilvános szóbeli árverésen 1922 

február 1-től kezdődő 6 évre a leg- 

többet igérőnek haszonbérbe adatik. 

Kikiáltási ár évi 100 leu. 

Egyéb árverési feltételek az 

oroszhegyi jegyzői irodában megte- 

kinthetők. 

Oroszhegy, 1921. junius 3. 

Előljáróság. 

vetve versengenek e fontos kereseti 

igazán érdemes, mert kevés fáradt- 

sággal nem kicsinylendő tényezőjét 

képezheti éppen a legszegényebb 

családok keresetének. 

Ha megfelelő készséget látunk, a 

gyógynövényekgyüjtésére, száritására 

vonatkozólag bővebben kitérünk. Itt 

csak nehány közismert gyógynövény- 

nek jelenlegi , piaci árát jegyezzük 

meg. Az árak kilogramonként érten- 

dők. 

Hegyi árnika (koppanőr) gyökere 

4 leu; levele 3 leu; virágja 5 leu. 

Fenyőbors (gyalogfenyő boróka) 

2-3 leu. 

Ökörfarkkóró virágja 12-16 leu. 

Orvosi sziktü (székfüvirág, kis 

kamilla) 6-T leu. 

Erdei mályva (nagy papsajt) vi- 

rágja 9–10 leu; levele 2 leu, 

Fehérmályva gyökere 183-14 leu; 

levele 3-4 leu, virágja 4 leu. 

Kereklevelü mályva (közönséges 

papsajt) levele 4 leu. 

Macskagyökér (macskatarok, macs- 

kagyöngyöke, terjékfü, fordulófü, 

szentmagdolnatü) gyökere 11—12leu. 

Keskenylevelü utifü(lándzsáslevelü 

utifü) levele 4 leu. 

Bodzafa virágia 7—8 leu. 

Anyarozs 40 leu. 

Beléndek (bolonditó csalmatok, be- 

léndfü) levele 7 leu. 

Eladó épitési anya- 
0 Békebeli kitünően égetett 

gok. 30,000 tégla, 70–80 fo- 
lyóméter faragott kő, 3 vasgerenda, 

20 ajtotok, fa-anyagok, 1 épités- 

hez való szivattyu eladó Székelyud- 

varhelyt, Bethlen-utca 41. sz. 

Eladó ház és üzlet- 
helyiség Székelyudvarhelyt, 

Petőfi-utca 31. sz. 
alatt két lakosztály és egy üzlethe- 

lyiségből álló teljesen jókarban levő 

kőház azonnal eladó. Értekezni lehet 

ugyanott a tulajdonossal. 1–2 

e üállandó 
Téli-nyári alkalma- 
zásra egy jóravaló embert szol- 
gának azonnal felveszünk. Cim e 
kp kiadóhivatalában, Kossuth-utca 
1. sz. 

Eladó 1 Hoffer és Schrantz- 
féle 600-as cséplőgar- 

nitura benzin motorral; értekezhetni 
Hánn Józset kereskedőnél Székely- 
udvarhely. 

Székely-Üdvarhely 

SZÉKELU GazDAa. 

—————-- 

Maszlagos nadragulya (kendőző 

farkas cseresznye, etdel. matraguna) 

levele 6 leu, gyökere 7 leu. 

Kőrisbogár 40 leu. 

A munka nemesit és boldogit. 

Székely népünk sorsának megjavi- 

tásáért, a sok pusztuló érték meg- 

mentéséért fölhivjuk ismételten pap- 

jaink, tanitóink tigyelmét. 

Megszünt a kényszerfuvar. 

Aligha közölhetnénk örvendetesebb 

hirt székely népünkkel, minthogy Dr 

Cornea Tamás, Udvarhelyvármegye 

prefektusa, e vármegye 4erületén a 

kényszertuvarozást megszüntette. 

Nagy története van ennek a fuva- 

rozásnak. Hátterét hosszadalmas volna 

bevilágitani. 

Maga a tényállás röviden ez: Mult 

évben a tüzita ára hirtelen felszökött. 

A korona bankjegyek bőven omlot- 

tak. Pénz senkinek sem kellett. Az 

árukat visszatartották. Megszünt a 

fahozatal. A tél közeledett. Pénzbe- 

váltás után a tisztviselők fizetést 

nem kaptak. Fa azonban kellett nem- 

csak nekik, hanem a hivataloknak is. 

A kényszei helyzet kényszert te- 

remtett. Két élelmes ember ezt ki- 

használva, ajánlatot tett, hogy 600 

K-ért ölfát szállitanak, ha a hatóság 
kényszerfuvarral támogatja őket. 

Az egyezség megtörtént. A tüzifa 

szállitása lebonyolitást nyert. A két 

vállalkozó pedig csak nyert és nyert 

mert az ölta fuvarért 130 K-t, a fá- 

e e 

Egy liter jó bor 
már 9 leuért, egy liter vörös bor 12 

leuért kapható Orbán és Markooits 

bornagykereskedőknél Székelyudvar- 

helyt, Kőkereszt-tér 5. Nagyobb vé- 

telnél kedvezményes ár. 

o 

lozszebben mos és tisztitt 
a székelyudvarhelyi első 

Gőzmosóda 
Odorhei (Székelyudvarhely) 

Str. Horia (Kornis-utca) 12. 

sz. Vidéki postaküldeménye- 

ket is gyorsan és pontosan 

teljesit: Foó Mihályné, 

1-2 tulajdonos. 

OiIcsó árak! 
A bőrárak esökkenése 

folytán cipőáraimkat lé- 

nyegesem redukáltuk. 

„TURUL-cipőgyár R.T. Timisoara. 
Fiókraktár: Székelyudvarhely, 

HKossuth-utea 9. sz. 

S. oldal 

ért mondjuk 120 K-t, összesen 240 

K-t fizetett s ezzel szemben 600 K-t 

kapott. Igy nekik minden öl fa 360 

K-t jövedelmezett. 

De megtörtént az a visszaélés is, 

hogy Parajd birtokosai 24,000 K vált- 

ságdijat, Székelytancsal burgonyát, 

Firtosváralja tojást adott a kényszer- 

fuvar helyett a vállalkozónak és igy 

végeredményben jobbról is, balról is 

nekik fütyölt a fülemile. 

Ha valahol renitenciát tapasztal- 

tak. mint pl. Oroszhegy községben, 

izgatással vádolták meg a székelye- 

ket és letartóztatták. Igy járt Péter 

Antal kovácsmester és Vass Sz. Já- 

nos is, kik 6 napig voltak vizsgálati 

fogságban Oroszhegyből. 

Az ügyüket székelyeink Dr Boros- 

nyay Pál székelyudvarhelyi ügyvédre 

bizták, aki tényleg elismerést érdemlő 

ügybuzgósággal és teljesen önzetle- 

nül küzdött e visszás helyzet meg- 

szüntetéseért, ami most sikerült is. 

Székely népünk a legnagyobb há- 

lával van eltelve ugy Dr Borosnyay, 

mint De Román Valér kolozsvári ügy- 

védek iránt, akik ez ügyben teljesen 
dijtalanul fáradoztak. 

Közelebbről Pál Tamás Márton veze- 

tésével Péter Antal, Vass 8Sz. János, 

Szőke Gyula, Pál Antal György, Lő- 

rincz Dénes, Gergely György János, 

Simó Mózes Oroszhegyből, ifj. Bodó 

Ignác közs. biró és Bodó Ignác szé- 

kelyszenkirályról személyesen kö- 

szönték meg az ügyvédek emberba- 

ráti szivességét; felkérvén a , Székely- 

Udvarhely" szerkesztőségét is, hogy 

hálájukat hozza nyilvánosságra. 

Szeike-gyógyfürdő 
Udvarhelyvármegyében, a tenger- 

szine felett 568 m. magasan fekszik. 

Székelyudvarhely várostól 31/, km. 

Vasuti, posta- és távirdaállomás. A 

szejke voizet belsőleg és külsőleg 

jó sikerrel használják : tulságos sav- 

képződéssel járó gyomorbobaioknál, 
bélhurutoknál, alhasi pozsgánál. 
aranyeres bántalmaknál. 

vizeleti szervek, különösen vese- és 

hólyagkövesülési bántalmaknál, 

angolkórnál, köszbény, csúz, 
zsugorodás, idültkütegek, renyhe 
lábfekélyek, börbetegségek ese- 

teiben. Fürdőidény május 15-től 

szeptember végéig. Szobákat bu- 
torozva ugy a fürdőn, mint a közel 
eső városban állandóan lehet kapni. 

Társaskocsi-közlekedés naponta 2 

óránként. - Fürdő-árak: 1-szeri 
melegfürdő 8 leu, bérlet 12 fürdőre 

80 leu. Hocsi a fürdőre és vissza a 

városba 7 leu. Butorozott szoba 

a fürdőn naponta 20 leu; ágynemü 

nélkül havonta 400 leu; butor nél- 

kül 1 hóra 200—300 leuig. Étkezés 
a türdővendéglőben naponta reggeli, 

ebéd és vacsora abonálva 20 leu, 

egész hónapra 540 leu — étlap sze- 
rint. Kitünő hegyaljai borok. Min- 
dennap térzene. Székelyudvarhely , 
városban közel 20 női és férfi ki- 

tünő oroos van. Báró Orbán Ba- 
lázs, a Székelyföld ragyogó emlékü 

nagyemberének ez áldott kénes, kony- 

hasós vizü fürdőjét ÉÁGh János okl. 
gyógyszerész birja, akinek cimére 
Odorheiu (Székelyudvarhely), Szeil- 

kefürdő minden megkeresés intézendő.
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-Rzerdélyi iparvállalatok az 
5479. sz. rendelet alapján kérelmez- 

hetik az államtól pénzsegély kiuta- 

lását, vámtételek és szállitási dijté- 
telek mérséklését, esetleg teljes elen- 
gedését, bizonyos gépek kiszolgálta- 
tását, iparvágányok lefektetését, vám- 
hitelt, postai kedvezményt, állami te- 
rületen raktárak emelését, valamint 

az állami üzemekben található nyers- 
anyagoknak feldolgozás céljaira való 
átvételénél 30?/, ármérséklést. 

–- a „Székelykereszturi Mű- 

kedvelő Társulat", mely kitünő 
előadásaival a székelykereszturi kö- 

zönséget oly sokszor és oly kedve- 
sen elszórakoztatta, eehó 18-án Szé- 

kelyudvarhelyre érkezik, hogy Géczy 
lstvánnak örökbecsü népszinmüvét: 
A gyimesi vadvirágot, az anyaváros 

közönségének is bemutassa. A finom 
érzékkel eszközölt szereposztást s az 
egyes szereplők sikeres alakitását 

legeklatánsabban dicséri az a körül- 

mény, hogy Székelykereszturon köz- 
kivánatra kétszer kellett előadniok a 
darabot. 

—– R kolozsovári és bukaresti 

vbásárok. A székelyföldi kereske- 

delmi és iparkamarától vett értesülé- 

sünk szerint — a julius 15-étől au- 
gusztus 15-ig Kolozsvárt tartandó 
árumintavásár férőhely dijtételeit le- 
szállitották. Ezek most már m méte- 

renként szabadban fudvar) 10) leu, 
teremben, csarnokbán 200 leu, külön 

szobában 300 leu. — Az ipar- és 

kereskedelemügyi e miniszteriumtól 
vett értesülés alapján tudatjuk, hogy 
a Bukarestben tartandó árumintavá- 

sár megnyitása folyó évi augusztus 

14-ről szeptember hó 11-ikére ha- 
lasztatott el. 

—- R bvetések állása az egész 
országban kitünő. Évek óta nem volt 

oly dus termés, mint aminőre most 

van kilátás. 

– Mépkiállitást rendezett ika- 
falvi Diénes Jenő és Pokorny László 

festőművész az utóbbi években ké- 

szült festményei- és más grafikai 

műveiből Kézdivásárhelyt. A két de- 
rék művész kiállitását grót Majláth 

püspök nyitotta meg, mint védnök, 

aki nagy elismeréssel nyilatkozott a 
törekvő festők művészi sikereiről. 

A oagonlakók sajnálatos mó- 

don szaporodnak. Hivatalos jelenté- 

sek szerint - május végén 3158 

volt a menekültek által elfoglalt va- 

gonok száma. Ebből a budapesti és 

környékbeli pályaudvarokon 793 va- 

gon van. Magyarország már nem 

fogadja be a repatriáltakat. Beköltö- 
zési engedélyhez kötik a határon 
való átkelést. 

– R székelyudoarhelyi róm. 
kath. zárdai pole. leányiskola 
igazgatósága ezuton is értésére ki- 
vánja hozni az érdeklődő szülőknek, 
hogy a polgári leányiskolát a jövő- 
ben is fenn fogja tartani és pedig 
igen csekély tandij mellett. Miért is 
felkéri a szülőket, hogy gyermekei- 
ket a vizsgálat után (azaz jun. 20- 
27 éig bezárólag) irassák be, A be- 
iratkozás semmiféle kötelezettséggel 

— — — 
Székely-Udoarhely 

nem jár, csak az a célja, hogy a ve- 

vetőséget tájékoztassa és a tanköny- 
vek iránt a kellő intézkedést megte- 
hesse. 
- R magyar határnál minap 

a csendőrök egy fiatal embert elfog- 
tak, aki át akart szökni Magyaror- 
szágba. Az irataiból kitünt, hogy N. 
Istvánnak hivják és Udvarhelyvár- 
megyében született. Legutóbb az ok- 
Jándi adóhivatalnál volt alkalmazás- 
ban, mint dijnok. A megtévedt fiu 
előéletét vizsgálva, csakhamar ki- 

tett a tüzre, mert még ez év már- 
cius hó 17-én 7139 leunyi összeget 
elsiklkasztott ugy, hogy hivataltőnö- 
kének az alálrását hamisitotta. Igy 
aztán utikölts éghez jutván, hirtelen 
eltünt, hogy — állitólag - a buda- 
pesti ,Hangya" szövetkezetnél ké- 
szen tartott jó fizetésü állását elfog- 
lalja. A kalandos ifju embert vizs- 
gálati togságba helyezték a székely- 
udvarhelyi ügyészségnél s most már 
remegve elmélkedhetik a repatrilál- 
tak valamelyike által oly csábitóan 
igérgetett fényes jövő felett. Szomoru, 
nagyon sajnos dolog az ilyesmi. Nem 
hagyják békésen munkálkodni az 
emb reket. Elcsábitják és veszélybe 
döntik az ilyen s ehhez hasonló fia- 
tal embereket!.. 
- Rz expresszobondtok utasal- 

. 

nak ellenőrzése Budapesten e hó 1-től 
a pályaudvarokon, a vámvizsgálattal 

együtt történik. Az idegen állampol- 
gároknak azonban ugy érkezéskor, 

mint elutazáskor a tőkapitányságnál 

jelentkezniök kell ezután íis. 
- B „magyorok" szervez- 

kedését - mint lapunk zártakor 
illetékes forrásból éresitenek — e 
hó 14-éről elhalasztották 21-ére, 
vagyis a következő keddre. Az el- 
napolás oka eddig még ismeretlen. 

—– UÜtlebelek bukaresti láttamo- 

zását és más megbizásokat is elvál- 
lal Bukarestbe utazó feltétlen meg- 
bizható egyén. Cim e lap kiadóhi- 

vatalában. 
- Mutya-adó. Akik a kutya adó- 

jukat e hó 12. én (ma, vasárnap) délig 

be nem fizetik, holnap (héttőn) szere- 
tett kutyájuktól meg kell váljanak, 

mert kérlelhetetlenül lebunkózzák. 
- Rromán-nyelotanfolyam te- 

kintélyes részét, melvet a kolozsvári 

állámtitkárság megbizásából Halmdá 
gyi Samu polg. isk igazgató veze- 

tett s a melynek öt oktatója volt, e 

hó 7-én fejezték be. Dronka Valér 

városi pénztárnok, aki 33 tagból álló 

csoportot tanitott, az ő külön mód- 

szerével – Halmágyi lgazgató jelen- 

létében - kitünő eredménnyel tar- 

totta bezáró előadását. A hallgatóság 

meleg szavakban mondott köszöne- 
tet Dronkának, kit igen szép és ér- 
tékes ajándékkal leptek meg. Az igaz- 

gató teljes megelégedését nyilváni- 

totta s ttjelentette, hogy az állam- 

titkársághoz előterjesztést tesz a tan- 

folyamnak novemberben leendő foly- 
tatására. 

AR kolledtsták Székelyudvar- 
helyt mult vasárnap ismét kitettek 

magukért. Olyan husz pontból álló 
sorrenddel tartották meg évzáró torna- 
vizsgájukat, amilyent Erdélyben alig 
ha egyetlen középiskola is produkál- 
hat. Zilahi Sebess József tornátanár, 
ez a szerény, de szakmájában kivá- 
lóan képzett, az ifjuság testi, lelki 

g 

tünt, hogy az adóhivatalnál rosz fát bonanemüek és az azokból 

Vilma nevü kisleány elégett. A tör- 

fejlődésének valóságos ezermestere, 

büszke lehet az 1921. junius 5-iki 
fényes eredményeire. Növendékei tisz- 

telettel és mégis szeretettel veszik 

körül. A kitünően sikerült tornavizs- 
gát igen nagy és válogatott közön- 

ség élvezte végig s a gyepen rög- 

tönzött tánckóstoló fejezte be a diák- 
zenekar nagyszerü játéka mellett. 
- A cabona belső forgal- 

mát a minisztertanács teljesen sza- 
baddá tette. E szerint az összes ga- 

készült 

cikkek zár alá helyezését megszün- 
tette és az ország területén belül a 

gabona szabad kereskedelmét visz- 
szaállitotta. A rendelet megszünteti 

egyuttal az engedélyek kibocsátását 

és az egy százalék beszedését is. 
- a rk. főgimnázium tanári 

kara és ifjiusága egy napra terjedő 

kirándulást rendezett f. hó 4-én a 
Kadicsfalva mellett fekvő, igen szép 

kilátást nyujtó Reztetőre. A kirándu- 

lásnak kedvezett az idő s igy a tanu- 
lók igen jól szórakoztak a szabad 
természet ölén. 
- a városi uszoda rendezé- 

sét Szakáts Zoltán polgármester 
munkába vétette. Közelebbről telje- 
sen rendben a közönség használatára 
bocsátják. 
- a ref. egyház Székelyudvar- 

helyt e hó 4-én tartotta meg fénye- 
sen sikerült müsoros estélyét a Bu- 
karest-szálló szinháztermében. Kónya 
Jancsi nyitánya után, Guthi ,Háza- 
sodjunk" c. 3 felvonásos bohózatát 
adták elő Vákár Vilmos kitünő ren- 
dezése- és közremüködésével. A mü- 
kedvelők összjátéka meglepő volt. 
Ebből is kitüntek Kovács Perzsi, Ma- 
gyari Erzsi és Szabó Irén a hölgy- 
szereplőkiközül. Szőcs Tibor és Szász 
dJózset pedig szintén kabinetalakitás- 
sal jeleskedtek. Az estély sikere ér- 
dekeben Vajda Ferenc esperes fára- 
dozott és az egész siker kiválóan az 
ő érdeme. A műsort reggelig tartó 
tánémulatság követte. 
- a tisztoiselők fizetését 

javitani fogja az állam. A pénzügy- 
minisztériumban már megkezdték a 
törvény előkészitését A fizetésemelés 
visszaható érvényüleszápriliselsejére. 

— élégett kisleány. Zetelakáról 
érkezett hir szerint - ott Boros 

vényszéki vizsgáló bizottság ma fog 
kiszállni a helyszinére. 

- A rendőrprefektus, mint 
csodaoroos. Már sok mindent 
megirtunk Cráciun Miklós székelyud- 

varhelyi államrendőrségi prefektus- 

ról, de azt nem tudtuk, hogy még 

csodaorvos is kitelik belőle. Az eset 

ez. Cráciun rendőrpretektus a város 

legszebb utcájában, a ötr. Bulev. Re- 

gele Ferdinand (Kossuth-u) legélén- 
kebb részén lakik. Amint ablakából 

kitekint, két mankón járó és kére- 

gető emberre lett figyelmes, aki a 
kávéház előtt levő vendégeket há- 

borgatja. Mihelyt a koldus tovább 

sántikál, mankóját pihentetve, kez- 

dett anélkül is járni. A prefektus, 

mint szakértő rögtön észrevette az 

ügyes szimuláns csalafintaságát és a 
rendőrrel a hivatalos helyiségbe fel- 

vitette. Ott aztán a pretektus fokról- 
fokra kideritette, hogy az öreg nem 

is olyan sánta. Mikor a rendőror- 

vosról és a sántitó lábának iniemet 
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széséről tett emlitést, a koldus azon- 
nal eldobta mankóit s hálából, hogy 

őtet ily gyorsan meggyógyitotta a pre- 

fektus – még a rendőrségi udvart 
is kisöpörte és pedig mankó nélkül. 

Jó lesz figyelni, mert mostanában 
nagyon gyakoriak az- ilyen álkoldu- 

sok. 

Ui oassuti mozdonyok ér- 

keztek a C. F. R. birtokába Ausztriá- 
ból A közlekedés rövidesen javulni 

fog. 

– BRz eszperantó ovilácgszö- 

vetség augusztus havában tartja 

kongresszusát Prágában. Ez alkalom- 
mal az összes nemzetekhez felhivást 

intéznek, amelyben rámutatnak az 
eszperantó nagyfontosságára a nem- 

zetközi érintkezésben 

- Halálozás. Ditrói Siklódy 

Istvánné szül. Putkovszhky Irén nyug. 
tanárnő, 61-ik éves korában elhalt 

Székelyudvarhelyt, honnan hült po- 

rait tegnap d. u. Brassóba szállitot- 

ták és ott helyezik órökös nyuga- 
lomra. 

—– B zesebtoloajoktól Tövis 
állomáson óvakodni kell, mert ott — 

mint a székelyudvarhelyiállamrendőr- 

ségtől értesülünk – mostanában a 
lopások gyakoriak. 

– Bünügyi főtárgyalás. A 
székelyudvarhelyi törvényszék Dr 
Adorján táblabiró elnöklésével nagy- 
szabásu főtárgyalást kezdett meg a 
tegnap. A vádat Dr Voszka ügyész 
képviseli. A főtárgyalás vádlottjai 
Molnár Mihály gyergyéditrói szüle- 
tésü, 32 éves és a vele élt Barabás 
Biri 30 éves, odorhei születésü és 
lakos. Az összes bünjelek előttük 
vannak felhalmozva: bicikli, méhka- 
sok, utazókosár, ékszerek, ezüstne- 
müek, tolvajkulcsok, lakatok, furók 
stb. Több rendbeli zsarolással és lo- 
pással vannak terhelve. A főtárgya- 
lásra 14 sértett és tanu van meg- 
idézve. A vádlottak konokul tagad- 
nak, de a tanuvallomások sulya alatt 
mégis kénytelenek tetteiket beismerni. 
Lapunk zártakor a főtárgyalás nagy 
közönség érdeklődése mellett még 
tart. Az eredményről jövő számunk- 
ban hozunk tudósitást. 
— 

Szerkesztői üzenetek. 
Sz. J. sz. H. cikkét nem közöl- 

hetjük. A vitát befejezettnek nyilvá- 

nitjuk, mert a közérdeket szemé- 

lyeskedéseknek alárendelni nem 
akarjuk. 

E. F. B. Roznaoa (Rozsnyó) 
gól sejtetted. Czakó Ambró a Buda- 
pesten megjelenő ,Független Szemle' 

szerkesztője, volt osztálytársam. Ere- 
detileg Czucz nak hivták. Ő is kath. 
pap volt és reverendáját tanári ál- 
lással cserélte tel. Józan előadását én 

is élvezettel olvastam. A lapot indit- 

juk. Ügyemben még nincsen döntés, 
húzzák-halasszák - a meddig lehet. 
Tudsz-e már csehül ? 

TEa. jó karban le- Harmonium i4 karbanle- 
zatu eladó. Cim Patakfalvi tanitó. 

A „Bukares 6c6 kávéház- 

gányprimás teljes zenekarával a leg- 
ujabb budapesti és bécsi sláger da- 
rabokkal szórakoztatja a közönséget. 

ban min- 
den este Kónya Jancsi hirneves ci- 

-
 

-
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Székelyföldi gyógynövények 

: gyüitése és értékesitése. 
Még f. é. február 6-án szóvátet- 

tük a ,Székely-Udvarhely" hasáb- 

jain, hogy micsoda fontos gazdasági 

és népjóléti érdek füződik e kérdés 

helyes megoldásáhóz. Megkértük ta- 
nitóinkat, hogy amálunk vadon termő 

különféle gyógynövények gyüjtésére 

hivják fel székely népünk tigyelmét. 

Szavunk nem hangzott el hiába. 

Brassóban gyógyuövények értékesi- 

tésére részvénytársaság alakult 5 

millió leu alaptőkével. Cine Chimico 

— Farmacentia. Societáte Anomimáa 

(Brasov Strada Brutari 2 (Sütő utca). 
A részvénytársaságnak eddigelé 

Kolozsvárt van még fiókja és ha a 

Székelyföldön is megindul e téren a 

munka és tanitóink, papjaink váll- 

vetve versengenek e fontos kereseti 

ág meghonosításában, birjuk a tár- 

saságnak igéretét, hogy egyelőre be- 

váltási központot, rendesen müködő 

fiókot állitanak fel a Székelyföldön is. 

A külföld legmüveltebb államaitban 

nemcsak vadon gyüjtik, hanem mes- 

terségesen és nagyban termelik a 

milliókat jövedelmező gyógynövé- 

nyeket, addig itt nálank annyi más 

még ki nem aknázott drága kincs 

mellett, vadon teremnek meg a leg- 
különbfélébb, a legnagyobb gyógy- 

hatásu és nagymennyiségü gyógy- 

növények. Itt, tehát ezzel foglalkozni 

Forditásokat 
magyar, német és román nyelore 

elvállalunk. érvények fogalma- 

zásátszinténeháromnyelvenmér- 

sékelt dijazásért eszközöljük. Szives- 

ségből felvilágositással szolgál a ,Szé- 

kely-Udvarhely" kiadóhivatala Odorhei 

Székelyudvarhely) Bulevardul Regele) 
Ferdinand (Kossuth-u.) 31. sz. 

Mirdetmény. 
Oroszhegy község vadászati joga 
1921 évi julius 2-án délelőtt 8 

órakor Oroszhegy község házánál 

nyilvános szóbeli árverésen 1922 
február 1-től kezdődő 6 évre a leg- 

többet igérőnek haszonbérbe adatik. 

Kikiáltási ár évi 100 leu. 
Egyéb árverési feltételek az 

oroszhegyi jegyzői irodában megte- 

kinthetők. 
Oroszhegy, 1921. junius 3. 

Előljáróság. 

igazán érdemes, mert kevés fáradt- 

sággal nem kicsinylendő tényezőjét 
képezheti éppen a legszegényebb 

családok keresetének. 
Ha megtfelelő készséget látunk, a 

gyógynövények gyüjtésére, száritására 

vonatkozólag bővebben kitérünk. Itt 

csak nehány közismert gyógynövény- 

nek jelenlegi . piaci árát jegyezzük 

meg. Az árak kilogramonként érten- 

dők. 

Hegyi árnika (koppanőr) gyökere 

Fenyőbors (gyalogfenyő boróka) 

2-3 leu. 
Ökörfarkkóró virágja 12-16 leu. 

mentéséért fölhivjuk ismételten pap- 

SZÉKELU GazDa. 

4 leu; levele 3 leu; virágja 5 leu. 

Orvosi szikfü (székfüvirág, kis 

kamilla) 6-7 leu. - 

Erdei mályva (nagy papsajt) vi- 

rágja 9—–10 leu; levele 2 leu, 

Fehérmályva gyökere 18-14 leu; 

levele 3-4 leu, virágja 4 leu. 

Kereklevelü mályva (közönséges 

papsajt) levele 4 leu. 
Macskagyökér (macskafarok, macs- 

kagyöngyöke, terjékfü, fordulófü, 

szentmagdolnafü) gyökere 11—121eu. 

Keskenylevelü utifü(lándzsáslevelü 

utifü) levele 4 leu. 
Bodzafa virágja 7—8 leu. 

Anyarozs 40 leu. 
Beléndek (bolonditó csalmatok, be- : 

léndfü) levele 7 leu. 

e e 

Eladó épitési anya- 
0 Békebeli kitünően égetett 

gok. 30,000 tégta, 70-80 fo- 
Ilyóméter faragott kő, 3 vasgerenda, 
20 ajtotok, fa-anyagok, 1 épités- 
hez való szivattyu eladó Székelyud- 
varhelyt, Bethlen-utca 41. sz. 

Eladó ház és üzlet- 
helyiség Székelyudvarhelyt, 

Petőfi-utca 31. sz. 
alatt két lakosztály és egy üzlethe- 
lyiségből álló teljesen ijókarban levő 
kőház azonnal eladó. Értekezni lehet 
ugyanott a tulajdonossal. 1–2 

e s üállandó Téli-nyári akaime- 
zásra egy jóravaló embert szol- 
gának azonnal felveszünk. Cim e 
lap kiadóhivatalában, Kossuth-utca 
31. sz. 

1 Hoffer és Schrantz- 
Eladó tee cséplőgar- 
nitura benzin motorral; értekezhetni 
Hánn József kereskedőnél Székely- 
udvarhely. 

Székely-Udoarhely 

Maszlagos nadragulya (kendőző 

farkas cseresznye, erdei matraguna) 
levele 6 leu, gyökere 7 leu. 

Kőrisbogár 40 leu. 

A munka nemesit és boldogit. 

Székely népünk sorsának megjavi- 

tásáért, a sok pusztuló érték meg- 

jaink, tanitóink figyelmét. 

Megszünt a kényszerfuvar. 

Aligha közölhetnénk örvendetesebb 
hirt székely népünkkel, minthogy Dr 
Cornea Tamás, Udvarhelyvármegye 
prefektusa, e vármegye területén a 
kényszerfuvarozást megszüntette. 
Nagy története van ennek a fuva- 

rozásnak.Hátterét hosszadalmas volna 
bevilágitani. 
Maga a tényállás röviden ez: Mult 

évben a tüzita ára hirtelen felszökött. 
A korona bankjegyek bőven omlot- 
tak. Pénz senkinek sem kellett. Az 
árukat visszatartották. Megszünt a 
fahozatal. A tél közeledett. Pénzbe- 
váltás után a tisztviselők fizetést 
nem kaptak. Fa azonban kellett nem- 
csak nekik, hanem a hivataloknak is. 
A kényszer helyzet kényszert te- 

remtett. Két élelmes ember ezt ki- 
használva, ajánlatot tett, hogy 600 
K-ért ölfát szállitanak, ha a hatóság 
kényszerftuvarral támogatja őket. 

Az egyezség megtörtént. A tüzifa 
szállitása lebonyolitást nyert. A két 
vállalkozó pedig csak nyert és nyert 
mert az ölta fuvarért 120 K-t, a fá- 

Egy liter jó bor 
már 9 leuért, egy liter vörös bor 12 

leuért kapható Orbán és Markooits 

bornagykereskedőknél Székelyudvar- 
helyt, Kőkereszt-tér 5. Nagyobb vé- 

telnél kedvezményes ár. 

legszebbe mos és tisztitt 
a székelyudvarhelyi első 

GCőzmosóda 
Odorhei (Székelyudvarhely) 
Str. Horia (Kornis-utca) 12. 

sz. Vidéki postaküldeménye- 
ket is gyorsan és pontosan 
teljesit: Joó Mihálynmé, 
1–2 tulajdonos. 

Olcsó árak! 

S. oldal 
—c,;—-

 

ért mondjuk 120 K-t, összesen 240 

K-t fizetett s ezzel szemben 600 K-t 
kapott. Igy nekik minden öl fa 360 

K-t jövedelmezett. 

De megtörtént az a visszaélés is, 

hogy Parajd birtokosai 24,000 K vált- 
ságdijat, Székelytancsal burgonyát, 
Firtosváralja tojást adott a kényszer- 
fuvar helyett a vállalkozónak és igy 

végeredményben jobbról is, balról is 

nekik fütyölt a fülemile. 

Ha valahol renitenciát tapasztal- 

tak. mint pl. Oroszhegy községben, 

izgatással vádolták meg a szekelye- 

ket és letartóztatták. Igy járt Péter 

Antal kovácsmester és Vass Sz. Já- 

nos is, kik 6 napig voltak vizsgálati 
fogságban Oroszhegyből. 

Az ügyüket székelyeink Dr Boros- 
nyay Pál székelyudvarhelyi ügyvédre 
bizták, aki tényleg elismerést érdemlő 
ügybuzgósággal és teljesen önzetle- 
nűl küzdött e visszás helyzet meg- 
szüntetéseért, ami most sikerült is. 

Székely népünk a legnagyobb há- 
lával van eltelve ugy Dr Borosnyay, 
mint De Román Valér kolozsvári ügy- 
védek iránt, akik ez ügyben teljesen 
dijtalanul fáradoztak. 

Közelebbről Pál Tamás Márton veze- 

tésével Péter Antal, Vass Sz. János, 

Szőke Gyula, Pál Antal György, Lő- 

rincz Dénes, Gergely György János, 

Simó Mózes Oroszhegyből, ifj. Bodó 

Ignác közs. biró és Bodó Ignác szé- 

kelyszenkirályról személyesen kö- 

szönték meg az ügyvédek emberba- 

ráti szivességét; felkérvén a ,Székely- 

Udvarhely" szerkesztőségét is, hogy 

hálájukat hozza nyilvánosságra. 

Szeike-gyógyfürdő 
Udvarhelyvármegyében, a tenger- 

szine felett 568 m. magasan fekszik. 
Székelyudvarhely várostól 31/, km. 
Vasuti, posta- és távirdaállomás. A 
szeike vizet belsőleg és külsőleg 

jó sikerrel használják : tulságos sav- 

képződéssel járó gyomorboajoknál, 
bélhurutoknál, alhasi pozsgánál. 
aranyeres bántalmaknál. 
vizeleti szervek, különösen vese- és 

hólyagkövesülési bántalmaknál, 

angolkórnál, köszvény, csúz, 
zsugorodás, idültkütegek, renyhe 
lábfekélyek, bőrbetegségek ese- 

teiben. Fürdőidény május 15-től 

szeptember végéig. Szobákat bu- 
torozva ugy a fürdőn, mint a közel 
eső városban állandóan lehet kapni. 
Társaskocsi-közlekedés naponta 2 

óránként. - Fürdő-árak: 1-szeri 
melegfürdő 8 leu, bérlet 12 fürdőre 

80 leu. Hocsi a fürdőre és vissza a 

városba 7 leu. Butorozott szoba 
a fürdőn naponta 20 leu; ágynemü 

nélkül havonta 400 leu; butor nél- 

kül 1 hóra 200—300 leuig. Étkezés 
a türdővendéglőben naponta reggeli, 
ebéd és vacsora abonálva 20 leu, 
egész hónapra 540 leu — étlap sze- 

rint. Kiltünő hegyaljai borok. Min- 
A bőrárak esökkemése 

folytán cipőáraimkat lé- 

nyegesem redukáltuk. 

dennap térzene. Székelyudvarhely 

városban közel 20 női és férfi ki- 

tünő orovos van. Báró Orbán Ba- 
lázs, a Székelyföld ragyogó emlékü 

nagyemberének ez áldott kénes, kony- 

hasós vizü fürdőjét ÁGh János okl. 
gyógyszerész birja, akinek cimére 

Odorheiu (Székelyudvarhely), Szej- 

kefürdő minden megkeresés intézendő. 

„TURULF-cipőgyár R.T. Timisoara. 
Fiókraktár: Székelyudvarhely, 

Kossuth-utea 9. sz. 
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EEESZEESEET 

Gyomra ellen vétkezik, 

Ha Szejkéne nem étkezik ! 

Gyógyszerészné vendéglős, 

Nagyszerüen süt és főz. 

iGyógyszerész a bérlője, 

Győógyitó a fürdője. 
Vendéglátó Ágh János, 
Csupa sziv és jóságos. 

E Étel, ital kitünő; 
Oh beh áldott jó fürdő! 

Ha előjött köszvénye, 

Költözzék a .szejkév-re! 
Ne menjen más fürdőre: 
Meggyógyul itt őszire !... 

a m 

kékitőviz 
Apolló a háziasszo- 

* nyok öröme! 

og 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női férfi és 

ayar- fehérnemüek, mek 

menyasszonyi kelengyék, 
leányka és fiugyermek ru- 

hák, legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pontosan, 

a legujabb divat szerint ké- 

szülnek; átalakitásokat lelki- 
ismeretesen végez: : 

Dolvig Keresztélyné 
Székelyudvarhelyt, Kornis- 

utca 14. szám alatt (emelet). 
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szekolyudvarhelyt, Bulev. Reg. Ferd, (Kossuth-u.) 40, sz., a khosta- udvarban hátul 
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El a dó hóá z tztathe- : 
lyiség- 

és kobácsműhellyel Str. Princi- 

pessa Elisaveta (Bethlen-utca) 26. 

PATYOLAT 
illatos bőr-és vászoncipő fehéritő 
a legiobb! Békeminőség ! Vigyáz- 

zunk a névre! 

Odorhei r. t. város tanácsától. 

Szám: 1565 =921. k.. : 

Mirdetmény. 
Odorheir. t. város tanácsa pályázatot 

hirdet a Strada Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) alsó 330 m. hosszu, 
6 m, széles szakaszának gomboly- 
kővel való ujbóli kirakására. 

Az ajánlat teendő: a régi burkolat 
felszedésére, a kikerülő kőanyag 
selejtezése és a szükséghez képest 
uj, megfelelő kőanyaggal való pótlá- 
sára, az ágyazathoz szükséges 10 
cm.-es homokréteg szállitására és 
az ujkövezet letektetésére. 

Az ajánlati egységár négyzetméter 
területre vonatkozzon. 
A zárt irásbeli ajánlatok a város 

polgármesteréhez cimezetten 1921. 
évi junius hó 21- napjának d. e. 
10 óráig, a szóbeli árverés megkez- 
déséig nyujtandók be. 

Bővebb felvilágositásokat a várost 
főmérnök ad a hivatalos órák alatt. 

Odorhei, 1921. junius 1-én. 
G. Sibian, polgármester. 

Székelyudvar- 
Eladó ház. helyt, Kossuth- 
u. 40. sz. alatt, az udvaron egy ki- 

Felméré
seket 

bletok 
9 megosz- 

tásokat satb. jutányos árban elválla- 
lok. Székelyudvarhely, Petőfi-utca 31. 
szám, Tisztavári Sándor, beij. 
birtokrendező s. mérnök 1-2 

ad e lap kiadóhivatala. 
m 

A székelyudvarhelyi első asztalos iparszővetkezet 

Elvállal minden, az asztalos iparhoz tartozó munkát. 
dó és pontos kiszolgálás. Jutányos árak A n é. kö- « 

zönség szives bizalmát kérik kész szolgálattal: 

Gyarmathy, Kassay, Vizhányó és Cseke asztalosok. 

miNoA CHTATEA ODORHHI 
Eőintezet BF asSSÓ, BUAeEST. 

Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- 
gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi 
és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált Vidéki megbiz- 

ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 

: rankhelyiségben 

FIGYELEM! 1 Tisztelettel értesitem a t. vásárló közön- 
séget, hogy a raktáramon levő kartono- 

kat, ing-és bélésszőtteseket, nőiíruhavbásznakat és felkendőket 

a napi árnád is olcsóbban 
kiárusitom, miután ezen cikkeket raktáron többé nem tartom. 
— Egyuttal felhivom a t. közönség figyelmét nagymennyiségü 
gyapiuszövet uidonságaimra, melyeknek árai meglepő olcsók. 

—– Raktáron vannak a hires sepsiszentgyörgyi szőttesek nagy- 
választékban, női és férfi házilag készitett fehérnemüek, ágy- és 

asztalnemtek béllés és hozzávalók stb. 

Szives nártfogást kér: LÖBL R. 

Kereskedük. Szüvetkezetek, F atelepek] 
és Fogyasztók figyelmébe 

ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) 

oas, füszer, gyarmat- és szövetáruk, 
kitünő fajborok, továbbá gyermek- és férficipők a legolcsóbb 
napl árakon kaphatók. . Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

aaaakak anunaa ek 

MINDEN VASÁRNAP 
s igy mua és csütörtökön este 8 órától kezdve 
izletes Tlekkem, cigánypecsemye és borju- 
pörkölt elsőrendü zeme és kellő világitás mel- 

lett a Fernengel-féle SsEETbŐ vendéglő 

KERTHELYISÉGÉBEN 
A fürdő - péntek kivételével - mindennap nyitva 
van. - Allamdóam kaphatók mideg és me- 
leg ételek, cukrászsütemény, fagylalt, jeges- 

kávé, bor, sör, likör, konyak, pezsgő. és minden- 

féle hűsitő italok Elsőremdü kuglipálya. 

biHliárd, domimó és sakk áll a m. t. kö- 

zönség rendelkezésére. - Olcsó árak, szolid, há- 
zias és pontos kiszolgálás ! 

Szives pártfogást kér Nagy Rlbert, bérlő. 

szinbőrből mindenféle géphez, 

sebb ház eladó Bővebb értesitést 

„OTTILIA? 
Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt, megnyitottuk, ahol 

legolcsóbob napi árak 
mellett, megrendelésre 

uSóraatatt szát: 
tUeinberger Bernát 
bőrkereskedése Odorhei (Szé- 
kelyudvarhely) Bulev. Regele 
Ferdinand (Kossuth-u.) 27. sz. 

(a Drogueria mellett.) 

DESTNFORM 
fertőtlenitőszer a legtökéletesebb 1. 

a 
női, férfi és gyermekcipök 

Székelyudvarhelyt, 

Legszebb, legdivato- 
sabb, legolcsóbb, 
mert a legjobb 

Árpád-utca 7. sz. a. 

uNGARJÖZSEFNÉK 
kaphotók. 

Vidéki megrendelése- 
ketis pontosan teljesit. * 

Presel, ványol 
s legszebben 

fJest és tiszttt 
selyem, bársony, férfi és női 
ruhákat, végárukat, háziszőt- 

tes posztókat 

sunáB aNDOR 
gelső barcasági ruhafestő és vegy- 
atisztitó gyára BRHSSÓ. 

. yüj i tőde: ; 
Szentkovis János utóda céd 

Székelyud varhely, Batthyánv. tér 4. 

men- 
tholos 

sósborszesz minden edn 

Ha feltülmaul! 

Buloagynl m 
Mindennemiü butora / 

legegyszerübbtől a 
legfinomabb kivite- 
lig állandóan raktá- 

ron kapható 

kicsinyben és nagyban ! 

BALÁZS KÁROLY 
butorralktárában 

Bulev. Reg. Ferd. (! (Kossuth-u) 27. 

„Fest és mázol, 
címfestést, fénye- 
zési, régi bautorok 
űzleti portállok 

felujitását stb. pomiosam 
teljesiti ZIEZWANN 
és IREUGL Székelyud- 

varhelyt, Hossuth-utca 

IH. szám. 

Genzurat: Cornel Sirca Nyomtatta Ij. Betegh és z. Székely könyvnyomtató- és könyvkötő-intezete Székelyudvarkely 


